1973年陈云对美元的三个判断(下)。

美元在较长时期内仍会 是国际主要货币;美元同黄金 的关系已割断,不可能再恢复

1973年7月14日,陈云听取了香港五丰行 总经理关于通过私商在交易所购买部分原糖 情况的汇报。谈话中,陈云指出:今后金价仍 会看涨,美元还要继续"烂"下去。我们外汇储 备较多,存银行要吃亏,除进口一部分生产所 需物资外,可考虑买进黄金。请人民银行、财 政部和外贸部一起开会研究, 算算在国外存 外汇有多少利息,存黄金要付出多少储存费, 看合不合質。美元虽软,但在较长时期内仍会 是国际主要货币,没有别的货币能代替它,原 因是美国生产力在世界上仍然是最大的。美 国科技实力, 经济实力雄厦, 生产力比较发 达。从历史角度看,美国国内货币流通和物价 长期稳定,美元汇率长期内在世界大部分货 币中属于强势。此外,美国的政局稳定,政治、 外交、军事和文化实力在世界上首屈一指,这 些都在为美元的币值背书,是支撑美元汇率

陈云还对国内有人把美元看成国民党时 期法币表达了不同意见。

7月27日、28日,8月4日,陈云先后三次同外贸部负责人及该部价格小组成员座谈,指出:战后初期,美国利用美元霸权地位对内搞赤字预算,对外搞马歇尔计划,西欧国家成为"五保户"。后来,"五保户"变成"暴发户",800亿欧洲美元到处攻,美元贬值,危机发生。美元同黄金的关系已割断,不可能再恢复。但美元也不会跌得一塌糊涂,拿美元同国民党政府的金圆券相比是错误的。那时国民党政府已无生产基础,而现在美国的生产力仍占全世界的30%。美国已开始干预美元的下跌,对此要充分注意。

美元虽然同黄金脱钩, 但仍然同其他西

方国家货币有着相对稳定的比价关系,资本 主义国家之间虽然有着竞争关系, 但它们大 都放弃了以战争作为解决问题的手段,而能 坐下来就有关经济问题进行谈判:美国作为 发达的资本主义国家, 有着比较强的国际影 响力,美元也有着比较强的国际调节能力。陈 云看到了这一点。1973年10月12日、16日,他 在广州听取了外贸部负责人关于广交会情况 的汇报, 当谈到这届交易会外商抢货现象比 春季交易会减少时,指出:今年上半年资本主 义市场商品价格上涨原因有四个, 即货币危 机、商人投机、粮食歉收、经济回升。其中,前 两个原因是主要的。自共同市场货币同美元 一起浮动以来,资本主义货币相对稳定,商人 投机活动减少,因此,下半年后两个原因即供 求关系上升到主要地位了。

建议大力增加国家的黄 金储备

对一个国家来讲,黄金是具有无限权威性的储备资产。黄金保值的功能极强,特别是在发生货币危机的时候。马克思说过:"货币天然不是金银,金银天然是货币。"凯恩斯曾形象地概括了黄金在货币制度中的作用,他说:"黄金在我们的制度中所具有的重要作用,它作为最后的卫兵和紧急需要时的储备金,还没有任何其他更好的东西可以替代它。"

1945年,美国的黄金储备约占世界黄金储备的59%,相当于整个资本主义国家黄金储备的3/4,在这种情况下以美元为中心的国际货币体系的形成也就顺理成章了。1948年,美国拥有全世界70%的货币性黄金储量,也就是7亿盎司。此后,美国的黄金储备开始走下坡路。1958年,世界开始怀疑美元的地位,抛售美元,购入黄金。

从20世纪50年代初到70年代初,美国在朝鲜战争中耗资达500多亿美元,在越南战争中则突破了5000亿美元。为了弥补巨大的军



费开支,美国政府只能选择发行美元,导致黄 金储备锐减。美国的黄金储备从1949年的246 亿美元下降到1971年的90亿美元左右。美国 财政赤字由于庞大的军费开支和战争的消耗 不断增加,国际收支连年逆差,黄金储备不断 减少,美元不断贬值。没有充足的黄金储备作 基础,美元的信誉严重地动摇了。在经历多次 美元危机后,美元再也无法同黄金保持固定 的比价。1971年7月、8月,由"欧洲美元"带头 抢购黄金的风潮触发了美元危机, 迫使美国 政府在同年8月15日宣布暂停外国中央银行 用美元向美国兑换黄金,割断了美元与黄金 的联系,以美元为支柱的资本主义世界货币 体系开始瓦解。同年12月中旬,美国决定将美 元对黄金的比价贬值7.89%,把原来规定的35 美元兑换1盎司黄金变为38美元兑换1盎司黄 金。尼克松政府切断美元与黄金的联系,缓解 了黄金储备的压力,同时能让美联储摆脱黄 金的镣铐,放开手脚解决经济衰退问题,实现 高就业率和经济增长。同时,美元贬值可以提 高美国企业在国际市场上的竞争力。

陈云密切关注着国际金融局势的变化。 1973年5月5日,他在听取周化民等关于外贸 计划和价格问题的汇报时,指出:对经济回 升、停滞、萧条要注意,对货币也要注意。今 后,货币大概不会再同金子联系在一起了。你们研究所怎么看?我看,每盎司黄金35美元的时代已经过去了。现在,世界黄金产量每年平均2200万两,价值35亿美元。而世界国民生产总值按每年增长1%计算,就是300亿美元。当然,货币还有周转次数。根据我国的经验,货币发行量与商品流通量大概是1:8。就是拿这样的比例计算,目前黄金产量也是跟不上商品的增长的,何况黄金还有它的工业用途。这在货币市场上是个很大的问题,值得注意。陈云判断,黄金价格还要上涨。

24小时读者热线:962555 阅读编辑:刘伟馨 编辑邮箱:lwx@xmwb.com.cn

1973年9月23日,陈云致信李先念,信中说:"估计9月24日的内罗毕国际货币会议难以定出新章程,即使今后货币波动相对减少,物资供求关系仍将紧张。现在国际市场上农产品,工业品、货币、价格几种因素混在一起,需好好掌握。"

1973年,鉴于美元已同黄金脱钩,且比价不断下跌,陈云向李先念提出,我们与其把外汇存在瑞士银行遭受风险,不如用这些外汇买点黄金存起来。国务院采纳了这一建议,指示有关部门动用存在外国银行的外汇买入大量黄金,增加了国家的黄金储备。中国的黄金储备从1970年的700万盎司增加到1974年的1280万盎司,增加了近一倍。在美元等货币危机中,陈云等清醒地研判世界经济大势,正确地预测到黄金相对于美元的持续上涨,果断决策,增加国家的黄金储备。这不但增加了国家的黄金储备,在以后的美元狂跌中保证了外汇储备的安全,还为后来对外开放提供了可靠的金融支持,增强了国家改革开放的信心。

1983年3月,陈云在一次会议上发言中指出:"我们现在的黄金储备,绝大部分是一九七三年、一九七四年国际货币动荡时买来的。那时,我同先念同志讲,与其把外汇存在瑞士银行,不如买点黄金。中国有这么一点黄金是必需的,不算多。"改革开放后不久,陈云提出这个问题是有比较深的考虑的。

(摘自《党史博览》2016年第8期)

傅海澜传

董 煜

22.你做的是好事

刘倬汉这回可是真生气了,这兵荒马乱的,三丫头还这么乱跑,丢了可怎么了得!于是毫不手软地拿起一个大鞋拔子,狠狠抽了海澜一顿。那顿打让海澜终身难忘,事后想想也有点后怕,这燕大校园外的路,自己根本就不认识,一旦出了校门,很可能就真的回不了家了。

日本人连续轰炸了几天,炮弹就落在附近,震得门窗乱晃,海澜也觉得害怕,一个人走到临湖轩的台阶上,默默地祷告:老天爷啊,你帮帮我们中国人吧,别让我们中国人再受苦了。以后等我长大了,我也一定会帮助我们的国家。7月28日,北平沦陷,在其他大学纷纷撤离的时候,司徒雷登选择了留下,燕大升起了美国国旗,继续上课,海澜一家也回到砖塔胡同,开始了日本人统治下的艰难生活。

为了制造枪炮子弹,日本人大肆收敛铁器,要求每家每户必须交出一个铁锅,很多贫困户家里本来只有一个铁锅,交出后连煮饭都成了问题,只能改用陶罐。万寿山本来有两座铁亭子,据说也被日本人拆掉了一座。

供应成了问题,平时只能买到糙米杂面,家里也吃起了窝窝头。傅泾波因为身体不好,所以再困难刘倬汉都会为傅泾波准备一个荤菜。在傅家,长辈没动筷子,小辈是不能先吃的,有一次,海襕实在抵御不了葱爆羊肉的香味,把筷子伸进了父亲的菜碗,傅泾波笑着说,"儿子啊,我还没吃呢。"在傅家,大人没动筷子孩子是不能先吃的,海襕不好意思地把筷子缩了回来说,"那您快吃吧,我饿了"。知道孩子也在长身体,所以傅泾波经常会给他们一人夹上几块,让他们解个馋。

过年的时候,一家会配给几斤白面,几斤大米,几斤黑豆,几两白糖。李妈、刘妈经常会带着海澜去白塔寺购买配给的粮食,海澜虽小,但体谅李妈、刘妈年纪大了,每次总争着扛面袋,一袋面扛到家,头发就全白了,像个小老太太,每次都把大家逗得发笑。

日子虽然艰难,但以傅家的家底,还是能

够填饱肚子的,只是,对那些无家可 归的难民们来说,吃饭就成了大问题,乞讨,也就成了他们最无奈的谋 生手段。一天,海澜在胡同口玩,见到 一个要饭的瞎子,正伸着碗向路人乞 讨。那瞎子年纪很轻,长得眉清目秀,

穿得也很整洁,可是他的手伸了很久,路讨的 人行色匆匆,没一个人向他多看一眼。海澜心 生怜悯,她悄悄溜回厨房,想找点吃的。玉华 大概是出去了,厨房里安安静静的,一如既往 地收拾得非常干净。笼屉里还剩几个杂面窝 头,玉华大约是留着晚上吃的,海澜也不管, 拿了两个窝头便蹦蹦跳跳地往外走, 可还没 走到大门, 就见奶奶正带着二爹家的那个傻 表哥坐在门洞乘凉呢。海澜退已来不及了,只 能把窝头藏在身后,故意硬着头皮唱着跳着 从奶奶身边走过,然后一溜烟地跑到胡同口, 把窝头给了那个瞎子,并对瞎子说,"以后你 只要饿了,就到这儿来,我拿吃的给你"。回家 的时候又走过奶奶身边,奶奶对她说了一句, EY头,你做的是好事,你有博爱之心,做得 对"。原来,以为奶奶什么都没看见的时候,奶 奶早已洞察秋毫。

还有一天,胡同里来了个卖金鱼的白胡子老头,那装鱼的挑子是由一个个小格子组成的,格子里有水,每个格子里都有几条小鱼在游。海澜喜欢金鱼,便凑近了看,没多大会,忽然听见身边有动静,见那卖鱼的老头坐着坐着头就耷拉下去了。海澜吓了一跳,担心地问,"您怎么啦?"那老头好半天才缓过劲来说,"唉,饿得心发慌啊。""你等着,我回家给你拿吃的。"海澜又一次跑进了厨房。这次没那么幸运,玉华在厨房呢,见了海澜就说,"你又来偷什么呀?""门口有个卖金鱼的老头饿了。""别人饿了你都来家里拿,那要多少才够啊?"

说归说,玉华还是拿出了一个碗,叮嘱说,"家里吃的也不富裕,你不能拿硬饭(窝窝头等干粮),给他一碗粥吧,也不许拿我的咸菜。喝完粥这碗还得给我送回来"。没等玉华唠叨完,海澜端着粥就出门去了。那老头几口就把一碗粥喝了下去,这才有了点精神,他感激地对海澜说,"姑娘,我没什么送你,你挑几条鱼吧"。海澜用碗端着金鱼开开心心地拿回家给玉华看,说,"你看人家多大方,还送我金鱼,就你小气,连咸菜都舍不得给人吃"。

40.喜欢讲听来的鬼故事

我见过她们剥豆瓣,一只手从筐里拿起一颗蚕豆,送到嘴边的时候已经把蚕豆的方向调整好了,咬一口,咬掉蚕豆头部的壳,在吐壳的同时垂下手去,一挤,把豆瓣挤在侧面的铅桶里,然后手顺势划一道弧线,伸向面前装蚕豆的箩筐,在接近箩筐的时候,手指一松,顺带把蚕豆壳丢掉,接着便又拿起一颗

蚕豆。与此同时,另一只手也在完成同样一套动作,已经把蚕豆壳的头部咬掉了,马上便侧过脸来咬这边的蚕豆。她们的脸侧来侧去,每侧一下可以节省零点一秒时间。我是把这套动作分解开来讲的,放的是慢镜头。事实上,她们口吐蚕花,两只手上下翻飞,一道道弧线优美而落寞,整套动作协调而且近乎于完美,令人眼花缭乱。可惜没有剥豆瓣比赛,如果有,这七个女儿加上她们妈妈,一定是全上海最强大的队伍。

所以我们都坐得端端正正,装样子。我做了两道算术题,又写了几个生字。看看别人,进度和我差不多,只有徐彩五惦记着剥豆瓣,作业快做完了。我算了算时间,知道顾老师不会来了,顿时觉得有条毛毛虫在身上爬,隔了一会,一条毛毛虫变成了十几条,我浑身发痒,忍不住咳嗽了一声。等我咳到第三声,毛头也咳了,阳春面唐唐芋艿头拖鼻涕也咳了。我说:"都怪这些豆瓣,气味太难闻了,我做功课思想一点也集中不起来。"我说着就站了起来,一站起来那些毛毛虫就不见了。毛头说:"明天一到学校就向顾老师反映,撤掉徐彩五的小组长,除非叫她妈妈把豆瓣筐搬走。"阳春面说:"不搬走这几只箩筐,我们就撤退。"

我们提豆瓣的事,只是吓吓徐彩五,免得她向顾老师打小报告,说我们开小组会的时候自由散漫。其实我们也巴不得拉几筐蚕豆来剥剥,只不过男子汉大丈夫做这种事情太坍台。我们打闹了一阵,都有些无聊。徐彩五做完功课,已经在旁边剥豆瓣了。

我看到隔壁班级的曹菊芬慢吞吞地从门口经过,发现我在看她,她加快了脚步。每次

我们开小组会,曹菊芬都会从这里经过,好 像她从来不开小组会的。曹菊芬一走过,毛 头芋艿头他们就对我挤眉弄眼做怪腔。我不

我吹了一下口哨,一屁股坐在徐彩五家客堂间的门槛上面,说:"谁要听故事?"于是他们一下子就很兴奋地围了上来。我比较擅长讲鬼故事,都是从宁波阿娘瘪嘴老太还有

阿仙和纺织女工那里听来的。当时

比较流行的一个吓人的故事是,某条马路上的一家照相馆,有一天进来一个戴口罩的女人。摄影师让她承在凳子上坐好,要她把口罩摘下来。那女人摇摇头,不肯摘。摄影师再三再四地要她把口罩摘下来,那女人说:"你不要后悔哦。"说罢缓缓地用手去摘口罩。这个故事是没有结尾的,精彩之处也就在这里,因为一般讲到这里,讲故事的人就吓得不敢再讲下去了。

唐唐摸出一个瘪塌塌的纸包, 进责给我,这是老规矩了。我打开一 看,里面有几款盐津枣,我拿了一粒

放进嘴里,重新包好,留着慢慢享用。除了讲听来的鬼故事,我还会现编故事,这个本事我到现在依然没有生疏。我说有一天,孙悟空趁他妈妈不注意,翻窗口出去找牛魔王玩。说到这儿,我发现唐唐的脸上有一种奇怪的表情。其实我也不知道孙悟空和牛魔王有什么故事,只是乘风凉时听胡家伯伯和前楼外公谈起西游记,耳朵里刮到几句。

我对唐唐说:"你想干什么?有话快说,有屁快放。"唐唐说:"你刚才说到孙悟空有一个妈妈。"我说:"是呀,我说了呀,我说孙悟空有一个妈妈。依你说孙悟空有几个妈妈,两个?三个?"毛头说:"要听就听,不要听就滚开,再打岔当心我敲你毛栗子。"唐唐急了,说:"我爸说过,孙悟空没有妈妈,一个妈妈也没有。孙悟空不是他妈妈生出来的。"

这句话让我们笑死了。我从客堂间的门槛上笑得歪下来,和阳春面的头撞在一起。芋艿头笑得笑不动,去拉毛头的小椅子靠背。毛头已经笑得肚肠也痛了,椅子被人拉了翻掉,便乘机向后一个翻滚,撞翻了徐彩五装豆瓣的铅桶,豆瓣撒了一地。

